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Os ydych yn defnyddio'r ddogfen hon cofiwch ychwanegu logo eich menter ac unrhyw fanylion priodol.

Polisi Cyfyngu ar Waith Arall 
	
Rhaid cael caniatâd ysgrifenedig, o flaen llawn, gan y Cwmni i berson sydd yn gweithio yn llawn amser i’r Fenter barhau gyda diddordebau busnes eilradd.  Bydd cyflawni gwaith arall tu allan i’r Fenter heb ganiatâd yn cael ei ystyried yn gamymddygiad difrifol a gall arwain at weithrediad disgyblu yn cael ei gymryd yn eich erbyn.

Lle caniateir gwaith arall, neu yn achos person sydd yn gweithio yn rhan-amser, ni ddylai’r diddordebau busnes neu waith eilradd gael ei wneud o fewn adeiladau’r Cwmni, nag ân ddefnyddio offer y Cwmni, ac ni ddylid byth gwrthdaro neu ymyrryd ar eich ymrwymiadau cyfundebol neu ar fusnes y Cwmni mewn unrhyw ffordd.

Rhaid i bob person â diddordebau busnes eilradd rhoi’r manylion llawn o’r amserau a’r nifer o oriau a weithiwyd ar gyfer diddordebau busnes eilradd i’r Prif Swyddog ymlaen llaw ar y daflen waith wythnosol er mwyn monitro amserau gwaith ar gyfer Rheolau Amserau Gwaith. (Working Time Regulations). 

