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“Dylanwadu ar bobl ifanc i ddefnyddio’r Gymraeg drwy gynyddu’r presenoldeb o’r iaith ar YouTube.”

Cyflwyniad

Mae’r Mentrau Iaith wedi adnabod yr angen i dargedu pobl ifanc trwy’r cyfrwng maent yn ei wylio fwyaf, sef fideo digidol (Youtube/Facebook ayyb). Drwy annog pobl i greu a chyhoeddi fideos eu hunain trwy gyfrwng y Gymraeg bydd presenoldeb yr iaith ar y cyfrwng yn cynyddu gan ddylanwadu ar bobl ifanc i ddefnyddio’r iaith y tu hwnt i ffiniau’r ysgol. Drwy ddangos bod pobl ifanc o ardaloedd eraill o Gymru yn siarad Cymraeg yn gymdeithasol, bydd ‘rhith-gymuned’ yn cael ei greu gan gysylltu pobl o bob man yng Nghymru â'i gilydd.

Mae 4 cam er mwyn cyflawni’r ymgyrch sef: Partneriaith, Clybiau Fideo, Cystadleuaeth a Hyrwyddo.

Er mwyn i’r Mentrau Iaith allu cyflawni pwynt 2 o’r ymgyrch, Clybiau Fideo, mae angen yr adnoddau arnynt. Yn dilyn adborth gan arweinwyr clybiau sydd eisoes yn bodoli gan rhai o’r mentrau, yr unig adnoddnoddau sydd eu hangen ar gyfer cynnal sesiwn fideo mewn clwb yw:

· tabled neu ffon sydd gyda chamera safon uchel
· ap neu raglen gyfrifiadurol golygu fideo (fel imovie)
· y we

I osgoi rhag i staff y mentrau orfod defnyddio eu ffonau symudol neu dabledi personnol eu hunain hoffai MIC ddarparu iPads, sydd eisioes yn cynnwys ap iMovie, i’r Mentrau Iaith.

Amcan Bris ar gyfer iPad newydd yr un i bob Menter Iaith (22)
Prisiau o wefan Apple.
https://www.apple.com/uk/shop/buy-ipad/ipad-9-7/128gb-silver-wifi 

iPad (storage 128GB) = £429.00 (inc. VAT)

22 x £429 = £9,438
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